

## О Т З Ы В

на Автореферат диссертации Махмадбекзода Моёншо Шодмон на тему: **«Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации (политологический анализ)»**, представленной на соискание учёной степени доктора политических наук, по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

В условиях развития современного общества выбранная тема диссертанта действительно является очень значимой, в том числе в контексте демократизации развивающихся стран как Таджикистан.

Автор в своей работе раскрывает значимость и необходимость формирования теоретической и методической базы миграции и её значимости, ссылаясь на международную практику, опыт отдельных стран и потребность общества в условиях современного демократического общества.

Автором представлено: **«Поскольку в странах Западной Европы, России, США и других наблюдается естественная убыль населения, по крайней мере, до середины текущего столетия миграция будет являться чуть ли не единственным источником восполнения трудовых ресурсов в этих странах»**. С этим выводом автора мы согласны, так как действительно во многих странах в настоящее время наблюдается импорт и экспорт трудовой силы, которая и считается основным источником экономики государств.

Автором весьма распространённо рассмотрена теоретическая база работы, в том числе учтены труды западных учёных-социологов и учёных-культурологов, как Ш.Луфта, Б.Насиванда, П.Хана, Х.Эзера, сосредоточивших свои научные работы в области исследования параметров, оказывающих влияние на взаимодействия мигрантов и принимающего общества, что является своевременным. А также представлены работы школы Т.Н.Заславского и труды российского социолога Т.Н.Юдиного, что обеспечивает комплексность исследования.

В своём автореферате автор отмечает: **«Следует отметить, что в научной среде Республики Таджикистан проблема миграции, тем более её методология и практика исследования в рамках познавательных возможностей политической науки, почти не изучена»**, с чем не можем согласиться. Во-первых, на наш взгляд, миграция, в том числе трудовая миграция – это проблема, это нужда, потребность рынка, однако она окружена несколькими проблемными вопросами, как ущемления прав и социальных интересов, злоупотребления работодателем и т.п.; во-вторых, не мало отечественных исследователей и учёных, которые прямо или косвенно

изучают вопросы трудовой миграции, особенно в рамках научно-практических конференций социально-экономического и правового характера – эта одна из основных тем.

Теоретико-методологические основы диссертации соответствуют техники научного исследования.

В списке научной новизны раскрыто: «Теоретически доказано, что проблема миграции выступает значимым компонентом современных политических знаний», что является весьма своевременным.

Другие механизмы, представленные как научная новизна, соответствуют потребностям общества, однако хотелось бы в будущем также видеть механизмы решения проблем, связанные с трудовой миграцией, путями улучшения данного вопроса (научно-обоснованные пути).

Также предлагаем пересмотреть объект исследования, особенно убрать слово «угрозы», так как это не соответствует представленным целям исследования.

В разделе положения исследования представлено, что: «Основным положением миграционной политики является привлечение иностранных граждан в российскую экономику с целью удовлетворения её потребностей, что в дальнейшем будет являться необходимым для её дальнейшего развития, что указывается в обновлённой редакции «Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 г.». В целом, это хороший подход, когда рассматривается источник проблемы.

Весьма согласны с данным выводом автора: «Если образ принимающих стран в сознании таджикских трудовых мигрантов является позитивным, то образ таджикских мигрантов в странах (особенно России), где нами был проведён опрос, по большей части является отрицательным и негативным». Здесь нам предстоит многое сделать, чтобы обеспечить баланс.

Основные теоретико-методологические и практические положения исследования отражены в научных публикациях и статьях, опубликованных в изданиях перечня ВАК РФ.

Большая часть положений и выводов диссертационного исследования были апробированы в сфере трудовой миграции, что соответствует требованиям ВАК РФ.

Из автореферата следует, что диссертационная работа является самостоятельным, завершённым исследованием и отличается содержательностью теоретического материала, доказательностью и грамотностью.

Исследование выполнено на хорошем уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

**Доктор политических наук,  
заведующий отделом кадров  
Центрального исполнительного  
Комитета НДПТ**



**Миралиён К.А.**

Подпись заверяю:

**Заведующий общим отделом  
Центрального исполнительного  
Комитета НДПТ**



**Холикзода Г.**